



# Lo que es la gripe y sus remedios

## El bacilo de Pfeiffer y su desdoblamiento. Inmunidad de ciertos organismos contra la gripe o influenza. Un microbio que lo respiramos todos.

El microbio de la gripe o bacilo de Pfeiffer, descubierto, como todos sabemos, en el año 1892 y analizado más tarde en los años 1912 y 1916 por la Academia de Medicina de París, no presenta por fortuna característica alguna perjudicial; es débil a la acción de los desinfectantes usuales; muere completamente si se le deseca, y no resiste las corrientes de vapor ni las temperaturas mayores de 52 a 54°.

Los vapores nitrosulfurosos, así como las disoluciones fuertes de cal viva; las legías débiles de carbonato de sosa, de carbonato de potasa que podemos obtener sencillamente lixiviando agua y ceniza; el sublimado corrosivo al 3 ó al 4 por 1.000; el sulfato de cobre en disoluciones al 3 ó al 4 por 100; el protargol; el benzol y todos los hidrocarburos; el formol y otros mil desinfectantes, acaban pronto con él reduciéndolo a la nada si desde luego la desinfección es completa.

Como caso que merece anotarse, diremos que el microbio de la gripe es completamente inofensivo a los animales y si se le inocula alguna cantidad de estos bacilos, observaríamos que mueren prontamente en el propio sitio en que fueron colocados, produciéndose en aquellos sólo una intoxicación de carácter complicado, y que como es natural sería debida a la absorción por el sangre de las endotoxinas que quedan en libertad al deshacerse el cúmulo de las bacterias.

Aun cuando se ha dicho, y aun el mismo Dr. Porpeta, inspector de Sanidad de Madrid, lo ha asegurado en recientes declaraciones, que el microbio ataca preferentemente a los individuos jóvenes, no debemos alarmarnos por tal aseveración, pues, sin duda, el ilustre doctor padece un equívoco.

En primer lugar, el glóbulo rojo, que como defensa natural tenemos en nuestra sangre, se halla en mucha mayor proporción en los jóvenes que en la edad mayor y que, como se sabe, debido al desgaste natural del organismo, tienen la sangre cargada de elementos extraños y en más ó menos cantidad de ácido úrico, que es completamente nocivo al desarrollo de aquellos gérmenes protectores.

El que especializar en estos casos a los individuos, no es nada práctico, y sobre todo en el elemento joven, porque ello, a más de acarrear preocupación y sobresalto a unos, en tanto que, desduido y quizás peligroso abandono a otros, equivaldría a desmenfinar con un caso supuesto teorías firmísimas a las que hoy prestamos absoluto crédito y entre ellas, aunque sólo en parte, la de las «cadenas laterales» afirmada por los discípulos del propio Herlich y corroborada hoy por multitud de hechos científicos.

Lo que sucede y en lo que, sin duda, no ha pensado el ilustre doctor, es que siendo la enfermedad en extremo contagiosa y siendo también el elemento joven el que por su inconstancia é imprevisión frecuente mayor número de sitios, propio es que sea el más castigado. Por lo demás, tranquilicense los jóvenes, que esta afirmación no les concierne si no en modo indirecto, y es como haber afirmado á secas que «la gripe se ceba con predilección en el elemento militar», en vez de decir, de una vez, que los que más se contagian con una enfermedad contagiosa son los que tienen más contactos, cuya afirmación y las de los doctores de «El rey que rabió» distan, en verdad, bien poco.

Así, pues, a los militares les asiste la misma razón y les domina el mismo peligro que a los demás, y estas afirmaciones no pueden ni deben hacerse; entre otras cosas, por que la gripe ó su bacteria causante, la tenemos hoy todos.

Las especies microbianas se multiplican de un modo pasmoso y especialmente las de este orden, siendo debido a ello los enormes estragos que producen. Observado atentamente el microbio de Pfeiffer con el microscopio, y colocado este en condiciones favorables para desenvolverse, como es el hallarse inmerso en una capsulita de vidrio, llena de almidón ya cocido y a la temperatura de 25,27° mantenida constantemente, en el intervalo de 18 á 20 minutos cada bacilo se «desdobla» en dos de igual especie (semeadándose, en parte, a los mitológicos seres hermafroditas y pudiendo producir cada bacteria, en el término de cuarenta y ocho horas, noventa y dos mil quinientos millones de semejantes, que en realidad no ocupan más volumen que el de una medida de medio litro, ni pesarian más de 200 ó 250 gramos.

La completa inmunidad, pues, contra el microbio, por los medios profítacos hoy conocidos, es realmente una utopía más del género humano. El bacilo es invisible é impalpable; vuela como tal al leve soplo de la atmósfera y viene á colocarse en nuestros labios, en nuestras fosas nasales, en donde anida sin verlo y desde donde empieza á enviarnos el mortífero veneno de su secreción: en los alveolos más recónditos de nuestros pulmones, en nuestras vísceras internas, en nuestro propio estómago, y por tanto, en nuestra sangre, que es donde necesita estar para hacer más daño, alimentándose con la albúmina y el hierro de sus componentes, y en donde, si como es probable, estamos sanos y bien alimentados, sucumben, como podríamos decir, «á manos» del glóbulo rojo de nuestro implacable defensor que lo devora sintiendo el placer de un alimento desconocido.

No se crea que estar bien alimentados es cosa con exceso, pues debemos huir de los extremos siempre peli-

grosos. Una buena alimentación no es sino un régimen adecuado y un ejercicio moderado y necesario, que es lo único que puede salvarnos; pues si sucede lo contrario, si en nuestro organismo existe pobreza de glóbulos, el microbio triunfa indefectiblemente y nos produce molestias más ó menos agudas por la asimilación á nuestra sangre de sus exudaciones, que al contacto con ella se transforman en vacuna venenosa.

Seríamos vencidos también, si, aun teniendo exceso de glóbulo rojo, viviésemos una enorme cantidad de estos microbios semi-morbofos, porque se originaría ya un desequilibrio desproporcionado entre atacantes y defensores, y de ahí la necesidad de la desinfección, que siempre los destruye ó por lo menos les resta su mayor fuerza, que es la procreatora, dando así lugar á nuestro organismo para prepararse a la defensa con los propios elementos naturales.

Insúl advertir que, nuestra impotencia contra el microbio, no estriba en no conocer esterilizantes que lo trituren, sino en que los que conocemos, matarían las dos cosas á la vez; al microbio y al glóbulo rojo, y por lo tanto á nosotros. De ahí es que la desinfección deba hacerse antes de que vegeten en nuestro organismo, de donde nadie los expulsa, sino nuestras propias fuerzas naturales, cuando están convenientemente asistidas para que no se rompan en la tensión de tan obligado esfuerzo.

El microbio, que en sí no cuenta con otras armas que las de la incuria, nos deja en realidad tiempo para defendernos; y lo que primeramente nos ofrecen los atacados extraños y después nuestros propios síntomas, no es sino un aviso providencial, como lo son las primeras punchadas de dolor que sienten aquellos á quienes empieza á lagarseles el estómago por el abuso prolongado del tabaco, y á quienes Stoll llamó con justa razón «nicotinomanos», sin duda por definir bien el vicio de saborear la nicotina, anteponiendo á tal expresión ó manía el nombre de Nicot, su analizador.

Con todos los elementos que las fuerzas naturales disponen, podría combatirse el microbio, y se ha combatido en realidad bastante desde su remota existencia hasta hoy, en que por diferentes causas y en modo también distinto, se deja sentir el empobrecimiento de la raza humana.

Los organismos fuertes, los que poseen un aparato de nutrición bien cuidado y sano, pueden vencer al microbio. No obstante, y como además de ser peligrosa esta tensión, es raro que después de los comprobados estudios de Herlich sobre los «sifiloides» y los más posteriores aún de Rundmoine sobre la transmisión del herpes á través de numerosas generaciones, exista, decimos, un organismo perfectamente sano, se impone á todo trance la dictadura higiénica con cuya individual cooperación y los auxilios colectivos de la ciencia, ha de ser breve y pronta la tan deseada vuelta al régimen normal en la que, á buen seguro, no olvidarán tan fácil los Ayuntamientos el cumplimiento del artículo 113 de la ley de Sanidad de 12 de Enero de 1904.

Y si lo olvidasen ellos, por lo menos que no lo olvidemos nosotros para recordárselo.

previa consulta hecha al inspector provincial de Sanidad, el Sr. Rodríguez Blanco ha decretado la suspensión de los juicios por jurados, del actual cuatrimestre, correspondientes á los partidos judiciales de Béjar y Sequeros.

### Concesión á los agricultores

## TRIGO PARA LA SIEMBRA

En la «Gaceta» de ayer se inserta una Real orden del Ministerio de Fomento, en la que se dispone que por los ingenieros jefes de las secciones agrónomicas respectivas se entregue á los agricultores de los términos municipales que han sufrido daños por las tormentas, á razón de 50 pesetas por quintal métrico, para que adquieran el trigo para la siembra en las cantidades que han solicitado, á cuyo efecto se expedirán, desde luego, y á justificar, con cargo al capítulo adicional IX, artículo único, concedido por Real decreto del Ministerio de Hacienda de 11 de Agosto último, «Gaceta» del 22, los siguientes mandamientos de pago:

Al ingeniero jefe de la sección agrónomica de Salamanca, D. José Pequeño, 472.450 pesetas.

En virtud de la comunicación dirigida á la Dirección general de Agricultura por el delegado regio de Póitos, en la que expone los pueblos que han solicitado semilla de trigo para la siembra, en cumplimiento de lo dispuesto por Real orden de 31 de Agosto último, con arreglo al art. 4.º del Real decreto del Ministerio de Hacienda de 11 del citado mes, con destino á los agricultores que han sido damnificados por las tormentas acaecidas en los términos municipales de las provincias de Burgos, Palencia, Salamanca, Valladolid y Zamora, y de la que resulta: que en la provincia de Salamanca han solicitado semilla los pueblos de Calzada de Vandúnciel, con 1.168,84 quintales métricos; Pedrosillo el Ralo, con 322,92; Castellanos de Villiquera, con 482,82; y Florida de Liébana, con 263,20.

### CRONICAS FEMENINAS

## Mujeres castellanas.

Francisca Sánchez.

Es el emblema de la vulgaridad este nombre: bien lo sé. Si así se llamara una de nuestras elegantes que, á fuerza de rebuscamientos exquisitos y originales, caen en la más espantosa ridiculez, hubiérase confirmado con los diminutivos de Paquita ó Quiqui, ennoblecido la plebeya ejecutoria de su patronímico apellidado con el cuarto ó quinto de algún ascendiente suyo para aparecer ligada con vínculos de sangre á los caballeros é infanzones de edades pretéritas, que corrieran torneos de amor en Cataluña y salieron triunfantes en sus batallas con los moros, llevando á Castilla sus escudos adornados con victoriosos lauros en donde se leía el mote legendario: «Por mi Dios, por mi Patria, y por mi dama».

Pero Francisca Sánchez, exquisita y serena mujer de Castilla, soñadora como Teresa de Jesús, íntegra como aquella reina que se llamó D.ª María la Grande y buena con esa bondad que guardaron en su corazón las mujeres de la tierra madre, fué amante pródiga y humilde como el trigo, vivificante y restauradora como el vid.

El poeta de «Sonatina», Rubén Darlo, el divino, el excelso, creador de la moderna poesía que, desde las selvas americanas con un ave más de aquel país de ensueños, lanzó sus trovas á través de los mares para regalo de espíritu selecto, apenas llegó á España, y queriendo conocer la patria feliz, testigo de las andanzas del Cid, caballero en Babeca, las llanuras fértiles y ensombreadas—en donde á la puesta del sol y, sobre el fondo cobaltino del cielo, se recortaban las figuras de Don Quijote y Rodrigo Díaz del Vivar—como el caballero manchego topó con la Dulcinea riñidónense á ella como el héroe burgalés ante las gracias de Jimena la Asturiana, y en los ojos de Francisca Sánchez bebió la inspiración para componer el más bello poema de su vida.

América la grande, la libre, la que se ha emancipado de la Madre Patria para buscar nuevos horizontes, como los jóvenes estudiantes que dejan el dulce calor del hogar para buscar enseñanzas en los centros de superior cultura, enseñanzas que en la blandura de la familia no han de adquirir, porque no es en el vetusto, rutinario y olvidado rincón natal donde están las verdaderas y modernas fuentes de enseñanza; América la de las gloriosas libertades, aquella de la que Castelar dijo: «Ninguna casta posible allí como en Asia, ninguna teocracia como en Africa, ninguna Monarquía como en Europa», supo dar el más grande y decisivo rasgo de senatese. La República de Nicaragua nombró Ministro á don era Rey de los poetas, en aquel país donde cantan las aves y las frondas, los ríos casi oceánicos y los montes pléticos de follaje y aromas, en donde la lira tañen desde los intelectuales con su genio cervantino, hasta el pueblo con su habla de muelles, rindiendo culto al arte sublime de quien, con simbolismos ó sin ellos, rompiendo los moldes clásicos y sin caer, á pesar de dejarse olvidados á los patriarcas de la rima española, en gongorismos ni en extravagancias, elevó la literatura y la poesía al más alto grado que puede alcanzar en este siglo de materialismo y gasolina.

Y Francisca Sánchez, la castellana seria y grave, fué á las fuentes y teras orillas de aquellos tranquilos lagos en

mla de la Lengua, encargada de depurar la vivacidad de la palabra, moviediza y suelta en el léxico corriente de las gentes, ajustándola á los cánones castizos y clásicos de nuestra clara y divina lengua castellana.

El Dr. Cortezo, figura preeminente en la Medicina española, luchador infatigable que forma en esa guardia de honor orgullo de la ciencia patria, que ha forjado en la serena y noble austeridad de los laboratorios y de las cátedras el valor permanente de nuestra Medicina, necesitaba cooperar á la gran obra de fijación oficial del lenguaje.

Y era su cooperación tan imprescindible, porque en esta edad y en este siglo de difusión enorme de cultura, donde el intercambio intelectual ya no es un coto cerrado para una minoría de gentes capacitadas y estudiosas, sino que el pueblo, por elevación gradual de su instrucción, recoge ya el tecnicismo de la terminología de las ciencias, y siendo la Medicina una disciplina científica, tan vasta y tan compleja por el campo ilimitado que comprende en sus continuos, persistentes avances investigativos y en su marcha acentuada hacia una progresión cada vez más completa, la cantidad de vocablos que á su dominio incumbe, era imperioso recogerlos é incorporarlos al idioma, para que el caudal siempre caótico y móvil del lenguaje se vaya enriqueciendo á compás del movimiento civilizatorio de la humanidad y retirando las voces anticuadas que el desuso público sella con el atributo de las cosas inertes.

Nadie, pues, con más competencia, con más prestigio que el doctor Cortezo, para esta labor de selección filológica. La cultura ámplia y cimentada del sabio maestro, quedó de relieve en su discurso de recepción en la Academia.

Fué su oración una revisión total y acabada de la literatura en sus relaciones frecuentes con el campo de la Medicina. Y al igual que cuando su percepción facultativa ausculta y examina un caso clínico, así su inteligencia poderosa fué reconociendo minuciosamente las obras de los escritores más notables, para sacar de ellas la concepción que entrañan de problemas médicos.

Contestó al recendiario otro español ilustre, D. Juan Antonio Casvestany, que trazó con sobriedad de línea la silueta intelectual de nuestro querido amigo y compañero.

Debía yo, y lo deseaba vivamente, no pretender hacer una apología del Dr. Cortezo, incompatible con su grandeza y su relieve, sino hacer público este testimonio de admiración por uno de los hombres que, al honrar á España, honra á los que, como yo, sienten por él un fervoroso tributo de acatamiento admirativo.

Jesús Sánchez y Sánchez, Senador del reino.

## SUCESOS

### No cambia las botas.

El vecino de Villares de la Reina, Higinio Hernández Juanes, compareció ayer en la inspección de vigilancia, manifestando que el día 15 del actual compró dos pares de botas de invierno para señora, en la zapatería de Antonio Gallego Francia, calle de Zamora, 13, con la condición de llevarlas al pueblo para que se las probará su dueño, y caso de que no la sirvieran, cambiarlas por las de otro número.

No sirviéndole las botas que llevó, se presentó ayer en dicha zapatería para cambiarlas, negándose entonces el dueño á ello, ni tampoco á devolver el dinero que por ellas había pagado.

Dichas botas han quedado depositadas en la inspección.

### DEL MOMENTO

## ¿ABDICA EL KAISER?

Los rumores se acentúan con visos de gran verosimilitud. La posición de Guillermo II después de la renovación interna alemana, es singularmente desahogada. ¡Cualquiera hubiese vaticinado este suceso! El Emperador, cantado como un descendiente de derecho divino, hijo de Federico Carlos el omnipotente y rector de una Alemania ciega y sumisa, que creía profundamente en la misión providencial que los Tanneberg y los Neumam habían ensalzado hasta la categoría predictora de Zaratsstras nietzchanos; el Emperador, cuádrilo de un pueblo regido por una casta creada en el festín de Versailles, cuando el último fantoche napoleónico se rendía á discreción á aquella camarilla fantástica que residía Bismarck y secundaba Moitte, el Emperador, que ha sido el eje esencial en cuyo torno han girado los negocios de la federación germana, único defensor de todo el pensamiento de su país, árbitro de la política, del comercio, de la vida entera de Alemania, que llevaba en la punta de su espada el destino, no de su pueblo sino que á su carroza deslumbradora anduvieron adatos los de Europa en los últimos años de la paz desgraciada que gozó el viejo continente.

Y este cuádrilo, cuya noz no tuvo jamás eco en la federación de naciones centrales que presidía, acaba por una piveta de la suerte, siendo discutido y acusado por los propios que besaron el pozo de su bota militar cuando Von Kluck lanzó la avalancha marcial de sus batallones sobre París como un torneo más de una maniobra de su ejército inventado y Joh. panoros anankée, fantasma indisciplinado de la esfinge inquietadora.

La voz profética, angida de severas acusaciones de Wilson, ha operado el milagro de la bancarrota kaiseriana. No no han sido las bayonetas de Foch las que realizaron la transformación democrática del imperio alemán. Ha sido la emoción

agusta de las frases wilsonianas, inestidas de ese poder misterioso que la moral infunde á sus definidores, las que han venido aladas y sutiles de la Casa Blanca hasta dioulgarse por todos los ámbitos del centro europeo, y á su profundo y mágico conjuro, un pueblo tiranizado ha roto sus argollas y libre, soberano é independiente, ha impuesto la norma directriz que en adelante ha de ser la rectora de su destino y de su historia.

¡Ah! El ejemplo de este acontecimiento ha sido providencial. Ha sido la lucha implacable entre un hombre, defendido por erizamientos de bayonetas, y un profesor modesto, elevado por conciencias, que sale de su cátedra oscura y silenciosa á dictar la ley imperativa de la moral suprema, irradiando desde su magistratura popular el camino de la justicia, por donde ha de seguir la historia de la vida y de la humanidad.

Ha sido el milagro. El chasquido de unas cadenas que saltan en pedazos y el grito libre de unas conciencias que se emancipan.

### VIDA MUNICIPAL

## El día en el Concejo

### La dimisión del Alcalde.

El Sr. Iscar envió ayer al alcalde accidental, Sr. Vázquez de Parga, unos escritos, insistiendo en la dimisión que de Alcalde de Salamanca tiene presentada, á cuyos documentos uno es un certificado facultativo, como excusa legal para desempeñar el cargo de alcalde.

El Sr. Iscar ruega al Sr. Vázquez de Parga que dé á su dimisión la tramitación correspondiente y con la actividad y la urgencia que el caso requiere.

El Sr. Vázquez de Parga envió la dimisión al Sr. Gobernador civil, y éste, á su vez, la enviará al Sr. Ministro de la Gobernación.

### Carbón para Salamanca.

La falta de carbón para la fábrica de luz de La Electricista Salmantina, hasta el punto que de no ser enviado, produciría un conflicto, hizo que el alcalde accidental, Sr. Vázquez de Parga, enviase ayer el siguiente telegrama al ministro de Abastecimientos:

«Ministro de Abastecimientos. Madrid.—Ante inminente conflicto de no poder facilitar alumbrado público por falta de carbón, la Electricista Salmantina me ruega interese de V. E. de las órdenes oportunas para que le sean enviados urgentemente los vagones de carbón que, según contrato suscrito por D. Bernardo Olivera, presidente de dicha Electricista y registrado convenientemente, deben remitirse la Sociedad Minera de San Luis de Guardo (Palencia) y la Sociedad Hullera de Turón á Asturias.—El Alcalde accidental.»

El Sr. Montes Jovellar, subsecretario del ministro, contestó con el telegrama siguiente:

«Subsecretario Abastecimientos á alcalde Salamanca.

«Recibido su telegrama, transmito su petición á la delegación de suministros hulleros, ordenándole sea atendido con toda urgencia.»

**Nuevos médicos.**

Para cubrir las vacantes producidas por los médicos interinos de la Beneficencia municipal Sres. Medina Corbalán y De Diego, han sido nombrados los Sres. Casero y Bartol.

**De la epidemia reinante.**

El Alcalde Sr. Vázquez de Parga nos manifestó anoche que el número de fallecidos en el día de ayer fueron 10, de los cuales sólo dos murieron á consecuencia de afecciones gripales.

El médico de la Beneficencia señor García Rodríguez tuvo ocho nuevos casos de gripe, tres el Sr. Salcedo, y dos el Sr. Buxaderas.

**Pidiendo un vagón.**

El Sr. Alcalde ha solicitado un vagón de la compañía del ferrocarril de Salamanca á la Frontera de Portugal, para el transporte de carbón de brezo.

**Reunión de concejales.**

El conflicto del abastecimiento de harinas para la fabricación del pan barato, sigue en el mismo estado de gravedad.

Para tratar de esta cuestión, el señor Vázquez de Parga ha citado á todos los concejales á una reunión, que se celebrará esta tarde, á las siete, en el Ayuntamiento.

## Toros en Alba de Tormes

Con el fin de facilitar recursos para la beneficencia de esta villa, con la cooperación del comercio, el día 20 de Octubre de 1918, con permiso de la autoridad, bajo su presidencia y si el tiempo no lo impide, serán lidiados, bandeñados y muertos á estoque seis hermosos novillos toros de la ganadería de D. Emilio Clavijo, vecino de esta villa, por las cuadrillas siguientes:

«Espadas: Emilio Gabarda (Gabardito) é Isidoro Todó (Alcalareño), y sobresaliente de espada, José Martínez (Negrón).

«Bandelileros: José Martínez, Antonio Segura, José Zamarréno (Gordillo) y Modesto Sánchez (Carancha).

Una banda de música amenizará el espectáculo. Las puertas de la plaza se abrirán á las dos y la corrida dará principio á las tres de la tarde.

Precios: Palco sin entrada, 5 pesetas; entrada general, 2, y medias entradas para niños, 1.

## LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 689,79  
Temperatura máxima, al sol, 25,6  
Temperatura máxima de la sombra, 16,9  
Temperatura mínima, 6,4  
Termómetro seco, 10,0  
Termómetro húmedo, 8,6  
Viento, NO. 3.  
Cielo, cubierto.  
Tiempo, variable.

### El Licenciado Salvadera.

**Ternera holandesa.** de quince días, camibio por ternera ó toro, Informará González Rodríguez, en Tejasres (Huerta del Sr. Madrugá).

**Traspaso.** Se hace de la tienda conocida «La Ronda de Corpus», número 4. En la misma informarán. 8-4

**Arriendo.** y vendó en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador.

**Arriendo.** Carbones de encina y brezo, hilla y cок, cuanto precise la capital de Salamanca, desde esta fecha al 31 de Mayo de 1919, en los Almacenes de Ignacio Veiga, en la carretera de los Villares, frente á la Plaza de Toros. Servicio á domicilio desde 25 kilogramos en adelante. Para mayor comodidad del público, los encargos en el escritorio: Zamora, número 27. Teléfonos números 143 y 98.

**Se arriendan.** pastos de invierno, para Arriendo ovejías, en la dehesa de Continós. Para informes, en la misma dehesa.

**La Reina.** GRAN HOSPEDAJE. Se admiten, ten pupulos en todas condiciones. Plazuela de la Reina, 2 y 4. n. 810.

**Se necesita.** ama de cría para criar en su casa. Informarán, calle del Prado, 3, duplicado.

**Vacas holandesas.** Se venden varias. Y una churra recién nacida, calle de Abajo, núm. 24. Francisco Sánchez dará razón. 15-10

**Arriendo de dehesa.** Se arrienda á pasados y labor la dehesa de Aldeagutierrez, enclavada en el término municipal de Ledesma. Informarán en esta ciudad, calle de la Rúa, número 79, de tres á cinco. 15-12

**Se necesita.** un dependiente en la peluquería de Colorado. 4-9

**Extravío.** Se ha extraviado una burra pequeña, con hierro en elanca derecha y cuarta del ojo derecho. Quien la devuelva á su dueño, Juan Sánchez, de Topas, será gratificado. 8-22

**Se vende.** una yugada de tierra en el término municipal de Topas. Se vende la finca titulada Colonia de la Esperanza, en el término municipal de Cepeda de Tormes, compuesta de viña, prado y casas. Para tratar con D. Manuel Muñoz Orea, calle de Zamora, número 35. 8-27

**Molinería.** Se necesita para la fábrica de harinas, por piedras, de D. José Álvarez, en Fuenle de San Esteban (Salamanca). Acompañar referencias. 8-2

**Practicante.** Se necesita para la farmacia de D. José Galindo, en Béjar.

**Extravío.** El día 2 de los corrientes se ha extraviado de la dehesa de La Maza, una burra de pelo pardo, con cría de un bicho negro, de dos meses. La persona que sepa su paradero, puede comunicárselo á su dueño, José María Sánchez, en la referida dehesa. 8-2

**Se venden.** cinco pañuelos de crepón, bordados, negros y en colores y sortijas. Marquesa de Almarza, número 2. mt. mts y v.

**Novillas holandesas.** Se venden tres, de doce á diez y ocho meses. Razón, Paseo de Canalejas, 10. -2-

**Se necesita.** un maquinista entendido en motores Crossley. Inñitl presentarse sin buenas referencias. Para entenderse con D. Alejandro González, Montecru de la Sierra. 4-4

**Se necesita.** institutriz extranjera, católica, para Madrid. Informes, plazuela de los Bandos, 6, Salamanca, señor Pérez Rivas. 8-2

**Compañía del ferrocarril de Salamanca á la frontera de Portugal. ANUNCIO**  
Necesitando esta compañía proveerse de veinte mil traviesas nuevas, de pino, ó de roble, que se recibirán en cualquiera de las estaciones de la línea, con arreglo al pliego de condiciones facultativas y económicas, que se halla de manifiesto en las Oficinas de Via y Obras, se hace saber al público para que los que deseen presentar proposiciones lo efectúen hasta el día 15 de Noviembre próximo, á las once.

Las proposiciones serán dirigidas, en sobre cerrado al Sr. Director de la Explotación, con lema: «Proposición para el suministro de traviesas de... (line 6)».

La compañía se reserva el derecho de aceptar ó no las proposiciones presentadas, sin que los ponopentes puedan reclamar á la misma bajo ningún título.

Para tomar parte en este concurso, exíjese el depósito previo de mil pesetas en la Caja de la compañía. Dicha suma será devuelta si la proposición con que se relaciona fuera desechada por la Compañía. Por el contrario, quedará como parte del depósito de garantía definitivo é inalterable, conforme indica el pliego de condiciones, para el proponente que resultare agraciado con el suministro.

Salamanca, 9 de Octubre de 1918. El Ingeniero Director de la Explotación, Gervasio Leite.

**Módelo de proposición.**  
Don... vecino de... con cédula personal de... clase... número... enterado del anuncio publicado por esa compañía para el suministro de veinte mil traviesas nuevas, de pino, ó de roble, se comprometo á suministrar á la compañía de Ferrocarriles ve S. F. P., veinte mil traviesas de... (pi no ó roble) al precio de... (en l.tra) cada una, aceptando el referido pliego de condiciones.—(Fecha y firma). 8-8

**Teatro Liceo GRANDIOSOS - PROGRAMAS**  
PARA LOS DIAS 17, 18 Y 19 DE OCTUBRE  
ESTRENO de la hermosa película en tres series y seis episodios

## PROTEA IV

Se proyectaran dos episodios diarios. El aplaudido artista RAFAEL ARCOS, debutará con sus creaciones humorísticas.

## POLITICA LOCAL

### Los socialistas.

El próximo lunes, á las ocho, se reunirá la Agrupación Socialista en junta general, para tratar de asuntos diferentes de orden interior y además de la actitud de la mencionada entidad política ante los problemas actuales que tanto interesan á los trabajadores.

Se ruega á todos los afiliados concurrir á la mencionada sesión, que se celebrará en la Federación Obrera.

### DE LA AUDIENCIA

## Trastornos que trae la gripe

El juicio-oral por jurados, señalado para el día de ayer y de hoy, de la causa que se sigue sobre homicidio, contra Domingo Fraile Rodríguez, hubo que suspenderlo hasta nuevo señalamiento, porque, no sólo dejaron de comparecer jurados en número suficiente para poder constituir tribunal, sino que también dejaron de presentarse los peritos médicos que están propuestos para informar en el juicio y algunos de los testigos que han de declarar.

Dichas faltas no son voluntarias, pues obedecen á la epidemia reinante, por estar unos atacados de ella y otros tener que atender á los enfermos.

Es, por tanto, la gripe, causa de infinidad de trastornos,

Hoy debe celebrarse en la sección primera el juicio-oral de la causa que se sigue contra Enriqueeta París Hernández, por delito de adulterio. Es ponente, el Sr. Herreró; acusador privado, el letrado Sr. Riesco, con el procurador señor Sánchez (D. E.), y defensor, el señor Tordera, con el procurador Sr. Del Estal.

En cuanto la índole del hecho lo consienta, informaremos de lo que ocurra.

A virtud de una comunicación que ayer dirigió el presidente de la Audiencia, Sr. Santuiste, al Gobernador civil,

donde se reflejan miles de constelaciones raras, a ser la esposa de un Ministro, imposible y serena porque antes de ocupar el envidiable puesto político, estaba más ensalzada, era la musa ideal ante cuyo altar oficiaba en la misa blanca de los poetas, el elegido de Apolo. ¿Será Francisca Sánchez, la pitonisa que Rabén Dario amaba?

Yo adoro una sonámbula, con alma de virgen como la nieve y honda como la mar. Buscárla en el corazón de España, en Burgos, la de la Catedral solemne, en Segovia, la de las casas centenarias, en Toledo la Imperial, ó mejor, en nuestra Salamanca, Ciudad Dorada, Roma Española, en la antigua Salamina pueblo de adivinaciones, la virgen oráculo de sus felicitades, la que predijera sus triunfos de poeta, en el Parnaso y de amante en el hogar.

Ojos de evocadora, gesto de profetisa, en ella hay la sagrada frecuencia del altar su risa es la sonrisa suave de Monna Lisa. Así es Francisca Sánchez, quien guarda bajo el raso pálido de los párpados todas las leyendas de ánimas, duendes y encantamientos de que está sembrada la Patria. Es oráculo de amor, y de dolor también. Ante la piéutica felicidad en que vivía, muchas veces lloró la cercanía del ensueño roto. Y el ensueño se quebró como el cantarillo de la fábula.

Hoy las tocas de la viudez cubren a la musa del gran poeta, las tintas de la tristeza empalidecen su rostro, como una evocación de los versos del amado:

La Princesa está triste.  
¿Qué tendrá la Princesa?

La Princesa de la «Sonatina» está triste; camina por las calles de Madrid con su hijo, con el pequeño Rubén Dario de la mano, quien con su rostro pálido, enmarcado por una melena merovingia, parece un príncipe de leyenda, de las leyendas que su padre forjara sin que el dolor abusara los tristes penitentes, castigados en su dicha por haber amado demasiado al poeta que murió lejos de ellos abrazando, como su preta aspiración de seguir volando hacia el eterno, un Cuchillo de marfil, que él guardaba como una reliquia.

Los últimos versos inéditos, encontrados entre los papeles importantes, fueron escritos para la mujer que le dio Castilla, para la amante que supo coronar de besos aquella frente en los momentos de inspiración, para la que supo hacer vivir horas memorables al divo o autor de «Los Raros».

Los versos sin rutilante ni corrección, son un canto de hogar, una oración de gratitud rezada a la armoniosa belleza de la esposa, a los sentimientos hidalgos y nobles de su corazón español.

Ajena al dolor y al sentir artero, llena de la ilusión que da la fé, lazarillo de Dios en mi sendero, Francisca Sánchez, acompáñame...

En mi pensar de duelo y de martirio, casi inconsciente me puse miel, multiplicastes pétalos de lirio y refrescastes la hoja de laurel.

Ser cuidadosa del dolor supiste y elevarte al amor sin comprender, enciendes luz en las horas del triste, pones pasión donde no puede haber.

Seguramente Dios te ha conducido para regar el árbol de mi fé, hacia la fuente de noche y de olvido. Francisca Sánchez, acompáñame.

Y las rosas poéticas de Ruben son regadas por el llanto doloroso de la castellana; serena y hermética como la llanura que se hizo gigante ante los cascos sonoros de Rocinante y de Babieca.

María Luisa Castellanos.

**BEJARANAS**

En las postrimerías de la epidemia. El 11 de Septiembre empezó la epidemia de gripe en Béjar, que está a punto de terminar. En esas cinco semanas han muerto 250 personas.

Béjar fue de las primeras poblaciones que sufrieron la infección, que trajeron los soldados incorporados a este destacamento, propagándose rápidamente por toda la ciudad.

En aquellos días inolvidables, es de justicia decir que tanto las autoridades como los médicos, estuvieron a la altura de su misión. Se diagnosticó rápida y exactamente; se encauzaron los servicios médicos en buenas condiciones, cosa más difícil de lo que parece si se tiene en cuenta que hubo días en que fueron visitados ochocientos enfermos.

La suscripción abierta dió buen resultado y gracias a ello pudo el Ayuntamiento auxiliar a las gentes necesitadas.

Si fuéramos a discernir elogios, llenaríamos algunas cuartillas, pues son muchas las personas que los merecen muy justamente.

El alcalde Sr. Tapia, el presidente de la comisión de caridad D. Ramón Rodríguez, y todos los concejales, se han hecho acreedores a la más honda gratitud de Béjar. No han tenido un momento de reposo, y gracias a su gestión se han salvado muchas dificultades.

Gran aplauso merece el Sr. Villalobos, que estuvo con nosotros repetidas veces en los días más negros, y logró del Gobierno algunos auxilios.

Quiero decir algunas palabras sobre el tratamiento seguido en Béjar por los médicos, por si puede servir de experiencia a mis compañeros de poblaciones que sufren ahora la epidemia. Ante todo, haré constar que la leve epidemia de Abril y Mayo, que padecimos, continúa—según se ha visto—inmunitad, y los que del gripe fueron invadidos, se han visto libres ahora, aunque hayan tenido íntimo contacto con enfermos graves. Puedo citar muchos casos particulares. Basta el aserto para tranquilidad de los que se hallen en idéntica situación.

Las complicaciones de aparato respiratorio, son las que han causado la casi totalidad de defunciones. De gripe cerebral sólo conozco tres casos terminados funestamente.

Las bronconeumonías se presentaron a los cuatro ó cinco ó más días de enfermedad. Su presentación fue siempre silenciosa, traidora, y rápidamente mataba.

Claro es que se han salvado bastantes y que actualmente son muchos los que están en convalecencia de aquella complicación. En el hospital hay cinco soldados, todos en franca convalecencia, y en las casas particulares, bastantes.

Generalmente, las bronconeumonías se presentaron en personas jóvenes, de diez y ocho a treinta años, sobre todo al principio. Después ya fueron invadidas gentes de más edad.

Un hecho curioso es que la casi totalidad de bronconeumonías lo fueron del lado izquierdo, y esto agravaba más la situación.

Los alcoholizados han pagado enorme tributo a la muerte.

En sujetos bien constituidos hemos sangrado con muy buen éxito en la mayoría de los casos. Cuando las condiciones del enfermo no consentían la sangría general, apeláramos a las ventosas escarificadas, que nos dieron admirable resultado. Pero esto a condición de hacerlo el primero ó el segundo día.

Los fermentos metálicos, de preferencia el electrauro (oro coloidal), en inyección intravenosa ó subcutánea, también nos han rendido buenísimos resultados. Generalmente poníamos dos inyecciones diarias, de una ampolla cada vez.

El alcanfor, en grandes cantidades (cinco y más ampollas en una inyección), nos dió igualmente resultados satisfactorios, y no sería extraño que este medicamento tuviera sobre el bacilo de Pfeiffer una acción en cierto modo específica. Ello es que yo he visto acelerarse la curación de muchos enfermos a quienes traté sistemáticamente por el alcanfor.

Cuando el corazón amenazaba con el cansancio, hemos empleado digalena en gotas, inyección intramuscular ó endovenosa. Sin reparo, hemos hecho inyección en las venas, de dos ampollas de digalena de una vez.

Tal ha sido el tratamiento seguido por la generalidad de los médicos bejaranos, y si hemos sufrido decepciones, también hemos salvado muchas, muchísimas vidas, en grave peligro de muerte.

La gripe de Béjar ha sido de una virulencia extrema, terrible, y lo extraño es que no haya causado más víctimas.

Y nada más. Hemos salido con bien los médicos, pues sólo tres de nosotros padecimos la enfermedad, pero levemente. No todos los médicos de otras partes pueden decir lo mismo.

Y hoy, al entrar en la normalidad, nos sentimos satisfechos de nuestro proceder, pues todos hemos luchado con ahínco, fe y gran desinterés. Que Dios nos lo pague.

C.

**LAS SUBSISTENCIAS**

Desde las cinco de la tarde hasta las siete permanecieron reunidos en el Gobierno civil los fabricantes de harina de la capital y los Sres. Vázquez de Parga y Santa Cecilia.

Se trató en esta reunión del abastecimiento de harinas de Salamanca, con objeto de asegurar el pan barato para las clases obreras, durante un cierto período de tiempo, hasta llegar a una solución definitiva.

Se expusieron algunas fórmulas, adoptándose, según nuestros informes, la iniciada por el gobernador.

De ella nada podemos decir, porque no tendrá carácter efectivo hasta que el Ayuntamiento resuelva sobre la misma.

Debido a las gestiones del gobernador, uno de estos días dispondrá el Ayuntamiento de un vagón de cisca para el consumo de Salamanca.

También ha indicado el Sr. Rodríguez Blanco a la Compañía de Salamanca a la Frontera de Portugal, que facilite transportes en la estación de Ciudad Rodrigo, a fin de traer a Salamanca carbón de brezo, del almacenista D. Trinidad Vera.

Por transgredir la tasa establecida sobre la carne de ternera, han sido multados, en 500 pesetas, varios industriales carniceros.

De Sanfelicis de los Gallegos

**Una casa destruida por el fuego**

Ha tenido lugar en este pueblo un siniestro, digno de ser lamentable. La casa del vecino de esta villa Hipólito Zato, fué pasto de las llamas, sin que los esfuerzos del vecindario consiguieran atajar el fuego. Serían las cuatro y media de la tarde, cuando las campanas anunciaron el fuego é inmediatamente acudieron a la extinción del siniestro cuantas personas se encontraban en la localidad, las cuales, con verdadero heroísmo trabajaron para localizarlo, si bien es verdad resultaron algún tanto estériles, pues sufrieron también grandes desperfectos las casas contiguas propiedad de D. Vicente Martín, ex alcalde de Sanfelicis, y de José Tejada.

Es una pena los pocos medios con que se cuenta en los pueblos para la extinción de los incendios, pues el agua tienen que llevarla con cántaros ó carambuches, teniendo que realizar esfuerzos inauditos para conseguir sofocar el fuego. Claro es que bastante se consigue merced al entusiasmo que se ve en hombres, mujeres y todas las demás personas, sean de la clase social que fueren, para acarrear el agua y lograr así cortar el siniestro.

Las pérdidas se aproximan a 3.000 pesetas; el inmueble no estaba asegurado, así como los adyacentes, pero se ha abierto una suscripción para ayudar a D. Hipólito Zato, y según mis informes, la comisión encargada de postular está muy satisfecha de la generosidad de estas buenas gentes, dispuestas siempre a socorrer al desamparado.

Las causas del incendio no pueden determinarse; era una tarde de bastante viento y se supone que alguna chispa de casa próxima produjera el siniestro. En el lugar del suceso vi a las perse-

**Academia central**

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de necesidad, ó sea para niño, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de tallas. Plaza Mayor 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

**Cooperativa Civico-Militar**

Requerida atentamente esta Sociedad por representación de la Junta de Subsistencias y Ayuntamiento de esta capital para que por su cuenta se venda al público en los locales de la misma, los carbones vegetales que tienen contratados para el consumo de esta capital, la Junta de Gobierno, para tratar de este asunto, convoca a junta general para el próximo domingo, 20 de actual, a las doce de la mañana, en el local de la sociedad Los Hijos del Trabajo.

Le ruega puntual asistencia.

La Junta de Gobierno.

**TEATRO DEL LICEO**

**Debut de Arcos.**

Rafael Arcos, el popular y divertido artista que recorre de triunfo en triunfo todos los escenarios de España, debutó anoche en el Liceo, obteniendo el éxito de risa que era de esperar. Nada, ni nada, como Rafael Arcos para ahuyentar de los espíritus la preocupación hoy dominante de la tristísima epidemia gripal. Viendo a Rafael Arcos se olvidaba uno de todo lo triste, para entregarse a la franca risa y al solaz divertimento.

El arte enciclopédico de Arcos, sencillo, ameno y culto, entretiene y divierte. El artista, en pleno vigor de facultades, muestra al espectador sus inimitables dotes de humorista genial. En sus numerosas y continuadas imitaciones de artistas, poetas, autores, v... público, Rafael Arcos obtiene el éxito de su acabada labor. Recita, canta, declama, relata con imborrable gracia y coloca oportuno y sagaz el chiste, que el público ríe y festeja bonachonamente.

El popular artista fué muy aplaudido. Por no haber llegado a la película anunciada «Protea», tuvo que ser proyectada una graciosa cinta cómica.

Para hoy, segunda presentación de Rafael Arcos y estreno de los dos primeros episodios de «Protea IV».

**Véase en cuarta plana nuestra información telegráfica.**

**Los conciertos de Novelty.**

Las amenas veladas musicales de Novelty se inauguraron anoche con pleno éxito. El cuarteto Cabarat, que ya obtuvo en otra ocasión el cordial aplauso del público salmantino, volvió anoche a obtener el mismo homenaje de simpatía y de elogio a su delicado y exquisito arte. Con preferencia a los clásicos, el cuarteto Cabarat tiene, como repertorio favorito, obras de Beethoven, Bach, Mozart, Wagner, etc., sin olvidar a otros famosos autores extranjeros y españoles contemporáneos.

Las obras que ejecutaron en los conciertos de anoche, lo fueron con exquisita maestría. La Srta. Germana Cabarat, es una admirable violoncellista. La Srta. Alicia Cabarat, primera violinista, domina la perfección todos los difíciles secretos del primerose instrumento. Y la Srta. Adriana Cabarat, notable pianista, como madam Cabarat, violín segundo, supieron contribuir con su labor a la notabilísima obra de conjunto.

El cuarteto es de lo mejor que se ha oído en Salamanca. Novelty se vió concurridísimo. Hoy se celebrarán dos nuevos conciertos, en los que se ejecutarán las siguientes obras:

Tarde, a las cinco y media.

1. Macha militar, Schubert.
2. La Italiana en Argelia, Rossini.
3. Carmen (ópera), Bizet.
4. Mujer y reina (serenata), Chapi.
5. Tra triste (tango), Larreyala.

Noche, a las nueve y media.

1. Tres folle (vals) Waldteufel.
2. La gruta de Fingal, Mendelssohn.
3. Aida (fantasía), Verdi.
4. Los cadetes de la reina, Luna.
5. Ave María, Gounod.
6. Danza macabra, Saint-Saens.
7. Los negros blancos, Popy.

**Se venden** de 100 a 120 cabras nuevas; la mitad con sus crías recién nacidas y las otras para parir en Diciembre y dando leche. Para tratar en Saneti-Spiritus, con Federico Bernarros ó José Manuel Moreno.

**Se vende una casa** en el paseo de la Gloria, número 12, con corral, cuadras, pajares y otras dependencias. En la Gorieta, 14, darán razón, 8-1.

**Arriendo.** Se hace del piso 2.º de la casa calle Pozo Amarillo, número 7, de reciente construcción, con lavadero, fregadero, cuarto de baño con servicio de agua fría y caliente, walter-cloz y cocina económica é instalación de luz eléctrica. En la misma informarán.

**Se vende** de 100 a 120 cabras nuevas; la mitad con sus crías recién nacidas y las otras para parir en Diciembre y dando leche. Para tratar en Saneti-Spiritus, con Federico Bernarros ó José Manuel Moreno.

**Se vende una casa** en el paseo de la Gloria, número 12, con corral, cuadras, pajares y otras dependencias. En la Gorieta, 14, darán razón, 8-1.

**Arriendo.** Se hace del piso 2.º de la casa calle Pozo Amarillo, número 7, de reciente construcción, con lavadero, fregadero, cuarto de baño con servicio de agua fría y caliente, walter-cloz y cocina económica é instalación de luz eléctrica. En la misma informarán.

**Academia central**

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de necesidad, ó sea para niño, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de tallas. Plaza Mayor 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

**Noticias.**

A las seis de esta tarde se reunirá el Patronato del Asilo de la Vega.

**D. Manuel G. Peláez**

ODONTÓLOGO

De regreso de los Estados Unidos, perfeccionado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.

PÉREZ PUJOL, 9.

Enfermedades de garganta, nariz y oídos.

**Dr. Antonio Domínguez**

Dr. Risco, 38, pral.—Consulta: de diez a una.

\*\*\* **MATIAS LUDENA** \*\*\*

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Continúa notándose en los mercados una gran escasez de huevos, así como de otros artículos, entre ellos el tocino y la leche.

De nuevo llamamos la atención de las autoridades sobre este asunto de tanta importancia para el consumo de la población.

**El 606 y el 914.**

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jefe de 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a once, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

**PAPEL MANILA**

para envolver, a 8 pesetas resma, en la Herbería de Antonio García, Plaza Mayor, número 23, junto al estanco.

Precios baratísimos en papel de cartas y objetos de escritorio.

10-8

**Plaza de toros de Salamanca**

**UNION POPULAR (S. A.)**

La Junta directiva de esta sociedad ha acordado que la junta general ordinaria de accionistas, para la aprobación de las cuentas de este ejercicio, se celebre el domingo, 20 del corriente, a las seis de la tarde, en uno de los salones de la Cámara de Comercio.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas, de conformidad con lo dispuesto en el reglamento.

Salamanca, 12 de Octubre de 1918.—El Presidente, Vicente García.

**A LAS SEÑORAS**

Margarita G. Lacombe presenta en el Hotel Comercio una gran colección de abrigos y sombreros. Especialidad en géneros de terciopelo y punto.

18 y 19

La Asociación de Agricultores de España, atendiendo a las indicaciones de la autoridad, con motivo de la epidemia, ha acordado suspender la asamblea nacional convocada para el día 20 del actual.

No obstante, como la defensa de tanto interés agrícola amenazado, no admite demora y es urgente hacer conocer al Gobierno las aspiraciones de la clase, la Asociación de Agricultores, que tenía redactadas unas conclusiones para someterlas a la asamblea, las está circulando a todas las entidades agrícolas para que las estudien y se adhieran a ellas, con el fin de dirigir un documento al Gobierno, en que aquéllas se contengan, y que muestren cuáles son el sentir y las decisiones de la agricultura nacional.

**PELUQUERIA**

DE

**SANTIAGO PEREZ**

montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, pral.

Ha llegado a esta población el conocido viajante Gaspar Seco Hernández, quien tiene el honor de ofrecer a su distinguida clientela lo más selecto de la moda en abrigos, vestidos y en general, toda clase de confecciones para señora, procedentes de los Grandes Almacenes de París, LA GLOBIA, y LOS LEONES, de Madrid.

Permanecerá en esta plaza solamente tres días, en el Hotel Comercio, donde estarán expuestos los artículos de nueve a una y de tres a siete.

Especialidad en abrigos de terciopelo, felpa y piel.

**Se dejan los modelos.**

17, 18 y 19

**NOVELTY Café Restaurant**

Todos los días menú variado y está expuesto al público en las lunas de la portada. Se sirven bodas, banquetes y lunch. Hay langostinos muy frescos.

Jueves, 17, debut del cuarteto CABARAT.

Los vinos finos de Rioja de Bodegas Franco Españolas de Logroño son los preferidos.

**JERONIMO FARRE GANELL**

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

MADRID

**Hernias** (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las estricturas consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**Piernas artificiales** sin tutores laterales de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Salamanca, Hotel Comercio, firmemente los días 3 y 4 del mes de Noviembre, 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de 9 a 12 y 3 a 6.

**El ravo.** En las Madres Carmelitas se ha extraviado un bolsillo de tela, con un rosario de nácar, engarzado en plata. La persona que lo devuelva en el paseo de la Estación, número 21, se le gratificará.

**REEMPLAZO DE 1918**

Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918. Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid; a D. Alejandro Hernández, plaza de la Libertad, 2, en Salamanca, y a D. Alfredo Miguel Plana, Plaza Mayor, 13, en Ciudad Rodrigo.

**Comprando en el comercio de la Cuesta del Carmen, vestirá usted bien y barato**

Encontrando gran surtido en trajes de todos los modelos para caballero y niño, americanas de drill, pantalones de pana, camisas, calzoncillos, cortes de colchón, sábanas é infinitad de artículos más.

\*\*\* TODO A PRECIOS ANTIGUOS \*\*\*

**Cuesta del Carmen, núm. 11.**

**VENTA DE LANAS**

**Sindicato de Salamanca**

La Comisión de venta de este Sindicato anuncia la venta de las siguientes partidas de lana en sucio:

- 60.000 kilos de lana merina blanca.
- 35.000 kilos de lana merina negra.
- 30.000 kilos de lana negra, tipo rasa-castella.
- 3.000 kilos de lana churra.

Se advierte que las cifras anteriores son aproximadas y que las ofertas de precios deben ser dirigidas al Secretario de la Asociación provincial de Ganaderos, Cámara de Comercio, donde pueden verse las muestras de las clases que se anuncian.

**TALLERES PEREZ CONESA (S. A.) Salamanca**

FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES

... LAS PIEZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA ...

Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.

**JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL**

**Abonos de la Sociedad General DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

MADRID - VILLANUEVA, 11

**Abonos minerales y orgánicos**

DIRIGIRSE A

Miguel García González-Piedra - Almacén de maderas, Salamanca.

**ULTIMAS CREACIONES DE LA MODA**

EN ABRIGOS PARA SEÑORAS Y NIÑOS. TRAJES INTERIORES HIGIENICOS DE FINA LANA SAJONA

**Contra el frío, la gripe, los dolores y el reumatismo**

ALTAS FANTASIAS EN BUFANDAS DE SEDA PARA SEÑORAS, POLLITAS Y CABALLEROS

PROCURAR ESTOS ARTICULOS EN LA GRAN CAMISERIA

**LA TIJERA DE ORO**

La casa que más barato vende. La primera en su clase.

DOCTOR RIESCO, NUM. 8

**PRECIOSOS MODELOS**

EN

Capas piel, cuellos y manguitos

PRESENTAN LOS

**GRANDES ALMACENES**

DE

**PEREZ Y PARADINAS**

**SUPERFOSFATOS PEÑARROYA**

— á precios de la tasa —

**Para envío inmediato**

Pedidos á **PABLO ALVAREZ**

Madrid - Paseo del Prado, 50.

**REEMPLAZO DE 1918**

Sustitución del Ejército de Africa antes del sorteo en las Zonas, a los quintos del cupo de filas del actual reemplazo de 1918. Para precio y condiciones dirigirse al Agente matriculado D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid; a D. Alejandro Hernández, plaza de la Libertad, 2, en Salamanca, y a D. Alfredo Miguel Plana, Plaza Mayor, 13, en Ciudad Rodrigo.

**Comprando en el comercio de la Cuesta del Carmen, vestirá usted bien y barato**

Encontrando gran surtido en trajes de todos los modelos para caballero y niño, americanas de drill, pantalones de pana, camisas, calzoncillos, cortes de colchón, sábanas é infinitad de artículos más.

\*\*\* TODO A PRECIOS ANTIGUOS \*\*\*

**Cuesta del Carmen, núm. 11.**

# Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

## Madrid - Provincias - Extranjero.

### LA GRAN VICTORIA DE FOCH

# Ostende cae en poder de los ingleses. Lille ha sido reconquistada

**Comunicados oficiales.-Los grandes progresos de ayer.-Avance triunfal de las tropas de Foch.-En Praga se ha proclamado la República.-Sangrientas batallas en las calles.-Los socialistas bávaros piden la abolición del régimen imperial.-Sesión tumultuosa en la Cámara húngara.-Situación gravísima de Alemania.-El Consejo de ministros de ayer.-De provincias.**

Conferencias de las 5, 6 y 7 mañana Madrid, 18.

## LA GUERRA

**El comunicado francés La lucha en Palestina.-Poblaciones tomadas.**

Comunicado oficial francés de las once, recibido esta madrugada.

Los franceses en colaboración con los anglo-belgas después del avance de días pasados en Flandes, conquistando mediante ellos la plaza de Roulers y varios pueblos, se han apoderado hoy de Pitthen, Honlebeke y Winghen.

Apesar de la resistencia de los alemanes en el Oise, realizamos durante toda la jornada varios ataques contra el bosque Nollign y el río, habiendo alcanzado otras importantes ganancias, conquistando a Estelones, al Norte de Grouges y Ansoville.

A la izquierda del Oise ocupamos varios pueblos y prisioneros mil doscientos hombres.

Al Oeste de Gran-Pré los alemanes contraatacaron con violencia.

Progresamos al Norte de Orlig.

**El comunicado inglés -Ofensiva alemana -Avance al Sudeste de Lille. Frente avanzado.**

Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada.

Ayer tarde inició el enemigo un fuerte contraataque local en Haussy acompañado de violento bombardeo.

Nosotros dirigimos el combate a la parte oriental del pueblo, donde continúa luchándose.

Anoche avanzamos al Sudeste de Lille, haciendo bastantes prisioneros.

Esta mañana atravesamos el frente de Bohain Le Cateau, prosiguiendo el avance.

**El comunicado alemán.-Ataque en un amplio frente, rechazo.**

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada.

Entre Cateau y el Oise ha vuelto a atacar el enemigo en un frente de treinta y cinco kilómetros de anchura.

Esta tentativa de incursión iniciada con gran arrojo, fracasó completamente.

En Flandes, entre el Aisne y el Mosa, sólo se registraron combates locales.

**El comunicado austriaco.-Asaltos repetidos -Avance servio.**

Comunicado oficial del cuartel general austriaco, recibido esta madrugada.

En Palestina el enemigo ocupó la población de Homs, la cual evacuamos hace algunos días sin combatir.

En Siete Aldeas rechazamos los asaltos del ejército italiano.

En Albania se sostuvieron combates al Norte de Tirana, y en Serbia han progresado los aliados hasta Mosava.

En Occidente sin novedad en el sector de las fuerzas austro-húngaras.

**Los socialistas bávaros, piden la abdicación y abolición del régimen**

Participan de Munich, que en la sesión celebrada por el partido socialista democrata de la Dieta bávara, el diputado Sueschlin declaró que la abdicación del Emperador, era una necesidad nacional.

Otro diputado pidió la abolición de la monarquía.

**Declaración de los croatas Independencia de Croacia y reparación de Hungría.**

De Budapest anuncian, que los diputados croatas harán mañana la declaración de proclamar la independencia de Croacia.

También pedirán la separación de Hungría del Imperio y la creación de una república en Polonia.

**En la Cámara húngara Sesión borrascosa -Formidable escándalo -La república proclamada en Praga.**

Afirmar de Zurich, que la sesión celebrada por la Cámara húngara, ha sido agitada.

El presidente del Consejo empezó su discurso, siendo constantemente interrumpido por el diputado Caroly, invitándole a que cesara de hablar, por ser amigo de Alemania.

Hungria, añadió también Caroly, quiere la independencia de la Austria alemana y de no concederla, los patriotas húngaros, se la tomarán.

El conde de Tisza le llamó traidor y amigo de la Entente, gritando Caroly:

Efectivamente, soy amigo de la Entente y quiero la paz a toda costa.

Los amigos de Caroly le secundaron en esa actitud, llamándose amigos de la Entente.

El escándalo llegó a un extremo de violencia tan enorme, que el presidente se vio obligado a levantar la sesión entre un griterío formidable.

En Praga se proclamó el martes la República, sosteniéndose colisiones terribles en las calles.

enviado al Rey de Holanda parte del tesoro personal del Kaiser.

Al mismo tiempo ha escrito, exponiéndole la situación gravísima en que se halla Alemania, diciendo que el Emperador está abatidísimo y agotado, abrigándose grandes temores por su salud.

**Proclama el emperador Carlos.-Reforma de la constitución -Estados nacionales.**

Comunican de Viena que hoy se espera que publique el Emperador Carlos una proclama transformando la constitución austro-húngara en otra que reconozca la existencia de los cuatro estados nacionales siguientes:

Austro-alemán, checo-eslovaco, lituano y ruteno.

Cada uno designará un representante que se encargará de constituir sus respectivos Gobiernos nacionales.

Las cuatro naciones estarán regidas por la casa de Hapsburgo, y tendrán representantes comunes en el extranjero, el ejército y la marina.

La confederación será análoga a la alemana.

**Hindenburg, en Berlín -La respuesta a Wilson.**

Han llegado a Berlín los generales Hindenburg y Ludendorff para asistir al Consejo de la Corona.

El Canciller está redactando la nota-respuesta a Wilson.

Se entregará el ministro de Suiza quien la transmitirá a Washington.

La prensa cree que la nota alemana pide a Wilson explicaciones más concretas acerca de las garantías exigidas y protestas contra el tono de la nota presidencial cuando hablaba de devastación.

Es probable que Alemania acepte todas las condiciones impuestas por Wilson.

**Manifestación obrera -Pidiendo la libertad de Leibnet.**

Miles de obreros fueron en manifestación a los alrededores del Reichstag, pidiendo la libertad del socialista Leibnet.

Intentaron que la embajada rusa interviniera.

La policía dió varias cargas, disolviendo la manifestación.

**La revolución en Praga. Su confirmación. Sangrientas batallas en las calles.**

Confirmando oficialmente el estado revolucionario en Praga.

En las calles se libran verdaderas batallas.

El día 15 se proclamó la república checoslovaca.

Continúan las luchas cuerpo a cuerpo en las calles.

**La independencia en Hungría**

Dicen de Berlín que en la Cámara húngara, después de un debate tumultuoso, se declaró la independencia de Hungría.

**Dimisión no aceptada.**

El Emperador de Austria recibió ayer al presidente del Consejo de Ministros, y se negó a aceptar la dimisión, diciendo que conserva toda su confianza.

**La repertura del Reichstag. Laboriosa constitución del gobierno.**

La reapertura de Reichstag, señalada para ayer, se efectuará hoy.

Se someterá a la Cámara la nota de Wilson.

La mayoría de la Cámara ha decidido conservar su confianza provisionalmente al canciller.

Este continúa sus trabajos para la constitución del ministerio, que es muy laboriosa.

**La entrada en Ostende y Lille**

Mientras los ministros del Gobierno británico esperaban impacientes esta mañana la confirmación de la noticia de la entrada de las tropas aliadas en Ostende, conocieron la relativa a la toma de Lille.

Poco después, el corresponsal del frente británico comunicaba, que esta mañana los tambores del ejército inglés resonaron en las calles de Lille, mientras las patrullas avanzaban en esta población.

La retirada de los alemanes de Lille, ha sido uno de los acontecimientos más dramáticos de la guerra.

El príncipe Enrique de Prusia, ha

El proyecto de González Besada que aprobó el consejo establece el impuesto progresivo del uno por mil por una sola vez, sobre las fortunas superiores a cincuenta mil pesetas, anteriores a la guerra y sobre las adquiridas con su motivo.

Las noticias oficiales sobre el estado sanitario del país, son las que siguen:

En Cáceres tiende a decrecer.

En Mula (Murcia), han aumentado las invasiones, registrándose algunas defunciones.

En Toledo toma incremento, registrándose seiscientos atacados.

En Soria, los pueblos invadidos son 151, registrándose entre todos veintidós defunciones.

El total de los epidemiados es ocho mil.

Tiende a decrecer en todos los pueblos, excepto en tres.

En Ciudad Real se extiende en algunos pueblos.

De varios términos municipales se solicitan auxilios.

También se extiende mucho en la provincia de Vitoria, aunque son limitadas las defunciones.

La provincia de Alicante es la más invadida de España.

En la capital, todos los barrios están completamente atacados, especialmente los llamados Berris, Las Provincias y Las Carolinas, que habitan gentes menesterosas.

En Cuenca, tiende a decrecer, lo mismo en la capital que en los pueblos.

En Palma, existen trescientos invadidos, extendiéndose por todo el archipiélago.

**Provincias.**

**ALICANTE**

A media y media de la escollera del puerto de Denia, ha embarrancado el vapor inglés «Bwal-Nivisa», de la matrícula de Gibraltar.

Han comenzado los trabajos de descarga para salvar el buque.

**SAN SEBASTIAN**

**Canónigo sa'mantino.**

Del ministerio de Estado se ha firmado un decreto ascendiendo a Secretario de embajada de primera, con destino a Santiago de Chile, a D. Gonzalo del Río.

Nombrando interventor de la Agencia General de Reus, de Roma, en el ministerio de Estado, a D. José Rojo Penllan.

Firma de Gracia y Justicia: nombrando canónigo de la Catedral de Salamanca, a D. Fernando Peña Vicente.

De Hacienda: disponiendo que la emisión de obligaciones del Tesoro se haga con el interés del cinco por ciento anual, por doscientos millones.

AutORIZANDO la presentación a las Cortes de un proyecto sobre el incremento de la propiedad inmueble.

Y otro decreto unificando las disposiciones sobre el régimen tributario.

**BARCELONA**

En los círculos oficiales se dice que la epidemia permanece estacionada, con tendencia a decrecer.

No obstante los datos estadísticos de hoy elevan las defunciones a 251 que resultan veinte más.

Marcelino Domingo se encuentra gravísimo.

El alcalde ha enviado un cablegrama al presidente de los Estados Unidos, diciendo que el Ayuntamiento ha aprobado una proposición por unanimidad nombrándole ciudadano honorario de Barcelona, en atención a la labor de justicia que viene realizando.

«La Veu» dice, que Barcelona empieza a ser la primera ciudad del mundo, que vuelve a hacer propósitos de fe nacionalista democrática.

Lerroux ha escrito al presidente del Círculo español de Buenos Aires, felicitándole por el resurgimiento del espíritu republicano en la colonia española del Sur de América.

En un párrafo dice: Tengo vivísima fe en la próxima revolución, de cuya expansión política no podrá ser otra que la república y dispongo con todas las energías de mi voluntad y con el mismo espíritu de

## Consejo de ministros

**Las plantillas de Instrucción Pública y los sueldos de los maestros. Aumento de los haberes al clero parroquial rural.-Las escalas de la magistratura y judicatura.**

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

A la salida manifestó Maura que, aunque habían trabajado mucho, terminaban antes, porque tenía que asistir a una reunión de la Academia Española.

Añadió que mañana se reunirán nuevamente en Consejo a las seis de la tarde.

La nota oficiosa dice: El Consejo ha aprobado una Real orden de la Presidencia modificando algunos artículos del reglamento provisional relativo a la Comisión protectora de la industria nacional.

Aprobáronse diversos expedientes de los departamentos de Hacienda, Fomento, Guerra y Abastecimientos.

El ministro de Instrucción Pública dió cuenta de los proyectos de adaptación de sueldos a los maestros y el de las plantillas del personal del Ministerio, que fueron aprobados por el Consejo.

También se aprobaron las plantillas del personal del canal de Isabel II y un nuevo proyecto de ingresos por el ministro de Hacienda.

Se acordó la escala de reformas de la Magistratura y Judicatura, para comunicarla a la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de reformas judiciales, disponiéndose surtan efecto desde la misma fecha de los funcionarios civiles.

Fijáronse el aumento de los haberes del clero parroquial y de los coadjutores.

El Consejo aprobó el proyecto de impuestos sobre las fortunas.

Es muy moderado y está más bien hecho con fines estadísticos.

Los tipos más elevados son los que se refieren a las fortunas aumentadas con motivo de la guerra.

Se cobrará un solo año, y será percibido en dos veces.

No hay nada de cierto sobre la cesión de un buque alemán a un naviero de Santander, cuando menos nada ha dicho el ministro de Marina sobre este asunto.

## Noticias del día

**Madrid**

A virtud del acuerdo adoptado en Consejo de ministros, todos los maestros tienen aumento de sueldo.

El máximo será de 5.000 pesetas y el mínimo de 1.500, pues sólo tendrán 1.250, aquellos que tienen limitado el derecho de ascenso.

Las plantillas, comprendiendo los maestros y maestras, contienen las plazas siguientes:

Cincuenta, de 5.000 pesetas; ciento, de 4.500; ciento cincuenta, de 4.000; mil trescientas, de 3.500; seiscientas, de 3.000; mil quinientas, de 2.500; tres mil, de 2.000; nueve mil, de 1.500 y todas las restantes, de 1.250.

El decreto será enviado mañana a San Sebastián a la firma del Rey.

El conde de Romanones recibió en la presidencia, cuando terminó el Consejo, una comisión de la Asamblea Nacional de Maestros, informándole del acuerdo que acababa de adoptar el Gobierno.

Les aseguró que había actuado como un gran abogado para defender el asunto, y haciéndose cargo del Consejo de la situación de los maestros y de la en que quedarían en relación con los demás funcionarios, transigió aceptando las plantillas antes mencionadas.

El presidente del Consejo ha desmentido que se piense aplazar la fecha de apertura de las Cortes.

Esta tendrá lugar en la fecha ya acordada, siendo posible que el estado sanitario del país haga que la concurrencia de diputados y senadores no sea tan numerosa como en tiempo normal.

Los presupuestos se leerán en Noviembre.

El Gobierno no impedirá el planteamiento en las Cortes de la cuestión internacional en el caso de que sea intentada.

Tampoco habrá debate político con motivo de la dimisión de Alba.

## CASTELLON

Se está celebrando en esta Audiencia la causa seguida contra José Laibes, que mató a hachazos a su esposa cuando se hallaba durmiendo.

El fiscal solicita para el procesado la pena de muerte, y la defensa la de cadena perpetua.

**GRANADA**

En el próximo pueblo de Ducay, cercano a esta capital, la epidemia está causando grandes estragos.

En dos días se registraron treinta defunciones.

Una familia, compuesta de siete personas, fué atacada por la infección, falleciendo seis y salvándose un niño de corta edad.

Faltan médicos, medicinas y alimentos, negándose el vecindario a enterrar los cadáveres hasta que se presentaron unos obreros enviados de esta capital.

Se ha prohibido terminantemente la entrada a los cementerios.

**TOLEDO**

El Municipio ha votado un crédito de 15.000 pesetas y la Diputación otro de 25.000, destinados al cumplimiento de las medidas sanitarias.

En la capital se registran ya pocos casos.

En los pueblos sigue difundiéndose con numerosas defunciones.

**ZARAGOZA**

La epidemia se extiende considerablemente por toda la provincia, registrándose nuevas y numerosas invasiones. Las autoridades adoptan severas medidas sanitarias.

**VALENCIA**

La epidemia continúa estacionada. Ha decrecido el número de defunciones. Los conflictos obreros siguen en estado igual. Si no llega carbón, la sociedad hidro-eléctrica tendrá que suspender el alumbrado público y particular.

El Gobernador ha telegrafiado al Sr. Ventosa, pidiendo turno preferente en el vapor que se espera de Asturias.

**ALMERIA**

Los datos que se reciben de la epidemia, son desconsoladores.

En Nijar, hay dos mil atacados, habiendo ocurrido 158 defunciones.

Aquí hubo ayer 43 defunciones.

**RIVERA**

## AGUA ORIENTAL

Con 4 ó 5 gotas usadas diariamente, mis pechos adquirieron gran desarrollo, tersura y belleza incomparable.

AGUA ORIENTAL

USO EXTERNO

Frasco 7 pesetas.

De venta

CASA BOYER

Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES, los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE

**SOLUCION ANTITUBERCOSE**

que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicerina y el Clorhidrato de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ENROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

**TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUDER, CHATELAIN, PARIS, y en todas las Farmacias.

**PASTILLAS BOLIVAR**

Catarros-Tos-ASMA

**Terminus Hotel**

SALAMANCA